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1.1 Parametrické vyjádření přímky 1.1 Parametrické vyjádření přímky 
• Každé dva body A, B určují přímku AB

• Vektor   u = B – A se nazývá směrový vektor přímky AB• Vektor   u = B – A se nazývá směrový vektor přímky AB

• Rovnice 

∈+=

se nazývá parametrická rovnice nebo také parametrické 

RttuAX ∈+=  kde     ,

se nazývá parametrická rovnice nebo také parametrické 
vyjádření přímky určené bodem A a vektorem u, tj. p (A, u) . 

Proměnná t se nazývá parametr. Proměnná t se nazývá parametr. 

Body X, A a vektor u můžeme vyjádřit pomocí souřadnic:     Body X, A a vektor u můžeme vyjádřit pomocí souřadnic:     

X [x, y]
+=

X [x, y]

A [a1, a2]

u = (u , u ).  
Rttuay

tuax

∈+=
+=

 kde    ,

 ,
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u = (u1, u2 ).  
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Rttuay ∈+=  kde    ,22



Úlohy

Př.1: Napište parametrické vyjádření přímky AB: 

a) A [1,-1] a B[2,3],a) A [1,-1] a B[2,3],

b) A [2,-3] a B[0,2].

Př.2: Zjistěte, zda bod C leží na přímce AB:

a) A [1, 2], B [-1, 3], C [5, 0]a) A [1, 2], B [-1, 3], C [5, 0]

b) A [3, 1], B [1, 5], C [-1, 2]

Př.3: Zjistěte, zda jsou vektory v1, ...v5 směrovými vektory 

přímky AB, kde  A [1, 3], B[-1, 5], přímky AB, kde  A [1, 3], B[-1, 5], 

v1 = (1, 2)

v2 = (3, -3)v2 = (3, -3)

v3 = (1, -1)

v4 = (2, 2)

v = (2, -2)
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1.2 Obecná rovnice přímky 

Rovnice ,0: =++ cbyaxp

1.2 Obecná rovnice přímky 

Rovnice 

kde alespoň jedno z čísel a, b, je nenulové, se nazývá obecná 

,0: =++ cbyaxp

kde alespoň jedno z čísel a, b, je nenulové, se nazývá obecná 
rovnice přímky.  

• Vektor n = (a, b) se nazývá normálový vektor přímky p a je 

kolmý ke směrovému vektoru u přímky p.kolmý ke směrovému vektoru u přímky p.

• Dvě přímky p, q jsou totožné právě tehdy, je-li obecná rovnice • Dvě přímky p, q jsou totožné právě tehdy, je-li obecná rovnice 

přímky p násobkem obecné rovnice přímky q. 

• Dvě přímky p, q jsou rovnoběžné právě tehdy, je-li normálový • Dvě přímky p, q jsou rovnoběžné právě tehdy, je-li normálový 

vektor přímky p násobkem normálového vektoru přímky q.
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Úlohy

Př.1: Napište obecnou rovnici přímky procházející body  

A [1, 3] a B[-2,1].A [1, 3] a B[-2,1].

Postup: 1. Určíme směrový vektor u = (u1, u2)Postup: 1. Určíme směrový vektor u = (u1, u2)

2. Určíme normálový vektor n = (-u2, u1)

3. Napíšeme obecnou rovnici přímky, do které 3. Napíšeme obecnou rovnici přímky, do které 

dosadíme koeficienty a = -u2, b = u1

4. Do rovnice dosadíme jeden z bodů A, B a 4. Do rovnice dosadíme jeden z bodů A, B a 

vypočítáme koeficient c. 

5. Napíšeme obecnou rovnici přímky. 5. Napíšeme obecnou rovnici přímky. 

Př.2: Napište rovnici přímky s normálovým vektorem n, která Př.2: Napište rovnici přímky s normálovým vektorem n, která 

obsahuje bod A:

a) n = (1, 3), A [-1, 5]

b) n = (2, -1), A [3, 0]
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b) n = (2, -1), A [3, 0]



1.3 Vzájemná poloha přímek v rovině1.3 Vzájemná poloha přímek v rovině

Obrázek Vzájemná poloha PříkladObrázek Vzájemná poloha Příklad

Přímky jsou totožné
p: 2x + 3y – 1 = 0

q: 4x + 6y – 2 = 0
p = q qp //

q: 4x + 6y – 2 = 0
p = q qp //

Přímky jsou rovnoběžné
různé

p: 2x + 3y – 1 = 0

q: 4x + 6y – 3 = 0

p 

qpqp ≠∧//
q: 4x + 6y – 3 = 0

q
qpqp ≠∧//

Přímky jsou různoběžné p: 2x + 3y – 1 = 0

q: 4x + 1y – 3 = 0

p 

qSpSSp ∈∧∈∃∧ :!// ρ
S
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q: 4x + 1y – 3 = 0

q
S



Úlohy

Př.1: Určete vzájemnou polohu přímek p, q:

a) p: 2x – y + 1 = 0

q: 3x + 2 = 0q: 3x + 2 = 0

b) p: x + 2y + 1 = 0b) p: x + 2y + 1 = 0

q: 2x + y - 1 = 0

c) p: 3x - y + 1 = 0

q: 6x - 2y + 1 = 0q: 6x - 2y + 1 = 0

d) p: 2x + 3y - 4 = 0d) p: 2x + 3y - 4 = 0

q: -x – 3/2y + 2 = 0
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2.1 Parametrické vyjádření přímky 2.1 Parametrické vyjádření přímky 
• Každé dva body A, B určují přímku AB

• Vektor   u = B – A se nazývá směrový vektor přímky AB• Vektor   u = B – A se nazývá směrový vektor přímky AB

• Rovnice 

∈+=

se nazývá parametrická rovnice nebo také parametrické 

RttuAXp ∈+=  kde     ,:

se nazývá parametrická rovnice nebo také parametrické 
vyjádření přímky určené bodem A a vektorem u, tj. p (A, u) . 

Proměnná t se nazývá parametr. Proměnná t se nazývá parametr. 

Body X, A a vektor u můžeme vyjádřit pomocí souřadnic:     Body X, A a vektor u můžeme vyjádřit pomocí souřadnic:     

X [x, y, z] tuax +=  ,11
X [x, y, z]

A [a1, a2 , a3]

u = (u , u , u ).  Rttuaz

tuay

tuax

∈+=
+=
+=

 kde    ,

,

 ,
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u = (u1, u2 , u3).  
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Rttuaz ∈+=  kde    ,33



Úlohy

Př.1: Napište parametrické vyjádření přímky AB: 

a) A [1,0, 3] a B[0, 3, -5],a) A [1,0, 3] a B[0, 3, -5],

b) A [2,-1, 1] a B[1, 1, 3].

Př.2: Zjistěte, zda bod Q [-3,8,-3] leží na přímce p (A, u), kde:                 

A [1, 2, -1], u = [2, 3, 1].A [1, 2, -1], u = [2, 3, 1].
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2.2 Parametrické vyjádření roviny2.2 Parametrické vyjádření roviny
• Každé tři body A, B, C určují rovinu ABC

• Vektory   u = B – A a v = C – A  se nazývají směrové vektory • Vektory   u = B – A a v = C – A  se nazývají směrové vektory 
roviny ABC.

• Rovnice • Rovnice 
RstsvtuAX ∈++= , kde     ,:ρ

se nazývá parametrická rovnice nebo také parametrické 

vyjádření roviny určené bodem A a vektory u,v, tj. ρ (A, u, v ) . vyjádření roviny určené bodem A a vektory u,v, tj. ρ (A, u, v ) . 

Proměnné t, s se nazývají parametry. 

Body X, A a vektory u, v můžeme vyjádřit pomocí souřadnic:     Body X, A a vektory u, v můžeme vyjádřit pomocí souřadnic:     

X [x, y, z] tuax ++=  ,sv111
X [x, y, z]

A [a1, a2 , a3]

u = (u , u , u )

tuay

tuax

∈++=
++=

++=
,sv

 ,sv

222

111

u = (u1, u2 , u3)

v = (v1, v2 , v3).  
13

Rsttuaz ∈++= , kde    ,sv333



Úlohy

Př.1: Napište parametrické vyjádření roviny ABC: 

a) A [1,0, 1], B[1, 2, 3], C[2, 3, -1]a) A [1,0, 1], B[1, 2, 3], C[2, 3, -1]

b) A [2,-1, 1] a B[1, 1, 3], C[1, 2, -2].

Př.2: Zjistěte, zda bod M leží v rovině určené bodem A[1, 1, 3] Př.2: Zjistěte, zda bod M leží v rovině určené bodem A[1, 1, 3] 

a přímkou p (P, u), kde P [3, -1, -7] a u (1, 1, 1):     

a) M [0, 0, 2]a) M [0, 0, 2]

b) M [1, -1, 3]
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2.3 Obecná rovnice roviny

Rovnice ,0: =+++ dczbyaxρ

2.3 Obecná rovnice roviny

Rovnice 

kde alespoň jedno z čísel a, b, c je nenulové, se nazývá obecná 

,0: =+++ dczbyaxρ

kde alespoň jedno z čísel a, b, c je nenulové, se nazývá obecná 
rovnice roviny.  

• Vektor n = (a, b, c) se nazývá normálový vektor roviny ρ a je 

kolmý k rovině ρ, tzn. je kolmý ke všem vektorům ležícím v kolmý k rovině ρ, tzn. je kolmý ke všem vektorům ležícím v 

rovině ρ.

• Dvě roviny ρ, σ jsou totožné právě tehdy, je-li obecná rovnice 

roviny ρ násobkem obecné rovnice roviny σ. roviny ρ násobkem obecné rovnice roviny σ. 

• Dvě roviny ρ, σ jsou rovnoběžné právě tehdy, je-li normálový 

vektor roviny ρ násobkem normálového vektoru roviny σ.
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vektor roviny ρ násobkem normálového vektoru roviny σ.



Úlohy

Př.1: Napište obecnou rovnici roviny ABC, kde: 

a) A [1, 0, 2], B[-1, 1, -2], C[3, 2, 0],a) A [1, 0, 2], B[-1, 1, -2], C[3, 2, 0],

b) A [1, 1, 4], B[-1, 2, 1], C[0, -1, 0]

Postup: 1. Určíme dva směrové vektory u, v.Postup: 1. Určíme dva směrové vektory u, v.

2. Určíme normálový vektor n = (a, b, c), který je kolmý k 

oběma vektorům u, v.oběma vektorům u, v.

3. Napíšeme obecnou rovnici přímky, do které dosadíme 

koeficienty a, b, c.

4. Do rovnice dosadíme jeden z bodů A, B, C a vypočítáme 4. Do rovnice dosadíme jeden z bodů A, B, C a vypočítáme 

koeficient d. 

5. Napíšeme obecnou rovnici roviny. 5. Napíšeme obecnou rovnici roviny. 

Př.2: Zjistěte, zda bod M leží v rovině ρ:Př.2: Zjistěte, zda bod M leží v rovině ρ:

a) M [1, 1, -1], ρ: 3x – 2y + z = 0

b) M [0, 2, 1], ρ: x – 2y - 2z +1 = 0

c) M [-1, 0, -1], ρ: -x – y + 3z + 2 = 0
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c) M [-1, 0, -1], ρ: -x – y + 3z + 2 = 0



2.4 Vzájemná poloha přímek v prostoru2.4 Vzájemná poloha přímek v prostoru

Obrázek Vzájemná polohaObrázek Vzájemná poloha

Přímky jsou totožné Přímky jsou totožné 
p = q qp =

Přímky jsou rovnoběžné
různép různé

q

p 

qpqp ≠∧//

Přímky jsou různoběžnép 

qSpSSp ∈∧∈∃∧ :!// ρ
q

S

Přímky jsou mimoběžnéqp 

qSpSSp ∈∧∈∃/∧ :// ρ
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qSpSSp ∈∧∈∃/∧ :// ρ



2.5 Vzájemná poloha rovin v prostoru2.5 Vzájemná poloha rovin v prostoru

Obrázek Vzájemná poloha PříkladObrázek Vzájemná poloha Příklad

ρ: 2x + 3y +  z – 1 = 0Roviny jsou totožné ρ: 2x + 3y +  z – 1 = 0

σ: 4x + 6y + 2z – 2 = 0

ρ = σ

σρ =
ρ = σ

Roviny jsou 

rovnoběžné různé
ρ: 2x + 3y +  z – 1 = 0

σ: 4x + 6y + 2z – 3 = 0

ρ

σρσρ ≠∧//
σ: 4x + 6y + 2z – 3 = 0

σ

σρσρ ≠∧//

Roviny jsou 

různoběžné
ρ: 2x + 3y +  z – 1 = 0

σ: 4x + 5y + 2z – 3 = 0

ρ

σρσρ ≠∧//
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σ: 4x + 5y + 2z – 3 = 0
σ

σρσρ ≠∧//



2.4 Vzájemná poloha přímky a roviny v prostoru2.4 Vzájemná poloha přímky a roviny v prostoru

Obrázek Vzájemná polohaObrázek Vzájemná poloha

p
Přímka p leží v rovině ρ

p

ρ ρ∈p

Přímky je rovnoběžná s rovinou,Přímky je rovnoběžná s rovinou,

ale neleží v ní.
ρ ρρ ∉∧ pp //

p

p

ρρ ∉∧ pp //

Přímka je různoběžná s rovinnou

p

ρ ρ//p
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